

球衣升起 记忆永恒

湖人将封存科比号码 盘点 NBA 退役球衣故事

昨天,湖人队发布官方声明,将在当地时间12月18日对阵勇士队比赛中,为上赛季宣布退役的科比举行8号、24号两件球衣的退役仪式。关于NBA球衣退役,还有不少耐人寻味的故事。



退役俩号码 因为是科比

刚进联盟时,科比身穿的是8号球衣,有种说法是,科比在意大利长大,当年德安东尼在意大利打球时,穿的就是8号球衣,童年时期,科比将德安东尼视为偶像。而科比给出的解释则是,自己在成为职业球员前参加训练营时穿的号码是143号,加盟湖人后他选择8号是因为这是1、4、3之和。身穿8号球衣,科比携手奥尼尔曾经拿下三连冠,还曾单场砍下81分。

2006年季后赛首轮输给太阳后,科比决定更换号码,迎接一个新的开始。高中时期,他就曾身穿24号球衣,24号也

是他父亲曾穿过的号码。更换球衣号码的原因,科比的解释是:“24号的意义就是24小时。我希望把所有精力都投入到篮球中,这就是我选择24号的原因。”换上24号球衣后,科比曾两夺总冠军,两次当选总决赛MVP以及一次常规赛MVP。

科比退役后,外界一直猜测他将退役哪个号码的球衣;身披24号球衣时,我对自己扮演的角色感觉更舒服。穿8号球衣时,我面临的挑战更大,”科比自己也曾难以抉择,不过,他更倾向于24号,毕竟这个时期的他,是湖人队的绝对核心。

中国第一人 姚明享殊荣

那么,什么是球衣退役?NBA球衣退役是指球队将曾效力于该队的球员所使用的球衣号码正式封存,这一号码将不能被该队的任何球员再使用。球衣退役是球队行为,与联盟无关,所以NBA球衣退役并没有一些明确的条件。由于球衣退役是球员职业生涯获得球队认可的标志,因此,需具备一个基本条件——球员必须在代表球队期间功勋卓著,并且深得人心。

今年二月份,火箭队就在主场为姚明

举行球衣退役仪式,将他的11号球衣在休斯敦封存,NBA联盟主席萧华、时任火箭队老板的亚历山大、前火箭队总经理道森、火箭队史传奇中锋奥拉朱旺、姚明前队友弗朗西斯、麦蒂、穆托姆博等重量级人物出席仪式。姚明在2002年选秀首轮第一位被火箭选中,NBA生涯始终效力于此,是在NBA最成功的中国球员,也是NBA历史上首位球衣退役的中国球员。姚明还是火箭队第七位球衣退役的球员。

三队留其名 唯有张伯伦

NBA历史上,在科比之前,还从没有过一名球员在同一支球队退役两个号码的先例。即便是乔丹,他虽曾在公牛穿过45号、23号还有个12号球衣,但公牛队也只退役了乔丹的23号球衣。“大鲨鱼”奥尼尔虽有两个号码球衣被退役,分别是34号和32号,但这两个号码分别是在湖人和热火两支不同的球队退役。

此外,还有球员同一号码球衣在两支

球队中退役,例如贾巴尔的球衣在雄鹿和湖人退役,巴克利的球衣在太阳和76人退役,这样的球员共有9人,其余七人分别是德雷克斯勒、J博士欧文、马洛维奇、奥斯卡·罗伯特森、鲍勃·兰尼尔、瑟蒙德和穆托姆博。而“狂人”张伯伦的13号球衣,则分别在76人、勇士和湖人三支球队退役,是联盟历史第一人,至今无人再能做到。

黄蜂开先例 纪念离世者

除了向这些功勋卓著的名宿致敬外,NBA球队也会给一些特殊球员的球衣退役。鹈鹕队的前身新奥尔良黄蜂队(非夏洛特黄蜂)就曾为仅打了三个赛季的鲍比·菲尔斯退役了13号球衣。2000年1月12日,菲尔斯因车祸去世,同年2月9日,当时的新奥尔良黄蜂队退役了菲尔斯的13号球衣,这也是球队退役的第一件球衣。14年后,接管了新奥尔良黄蜂队(在1988-2002年名为夏洛特黄蜂时期)队史的新夏洛特黄蜂队(前身是夏洛特山

猫),再次为博比·菲尔斯的13号球衣举行退役仪式。

同鲍比·菲尔斯遭遇相似的还有篮网队的彼德洛维奇,他也是因车祸去世,所穿的球衣在篮网退役。此外,国王队退役的12号球衣拥有者莫里斯·斯托克斯更惨,这位1955年的状元秀仅打了3个赛季,就在一场比赛中被撞,脑部严重受伤导致瘫痪,就此退役。在受伤12年之后,斯托克斯去世,年仅36岁。多年后,他入选了名人堂,国王队为其12号球衣退役。

球迷解说员 也上光荣榜

NBA球衣退役,不仅仅是球员独享的殊荣,一些“场外”人士也能享受这一礼遇,例如球队经理、球队主教练、球队助理教练,甚至还有解说员和球迷,都曾获得球衣退役的殊荣。

上述人士并没有在场上打球,自然就没有球衣号码,不过球队会与他们商议选择退役球衣的号码。凯尔特人队就为“红衣主教”奥尔巴赫挑选了2号球衣退役,后者一直被认为是NBA最成功的主教练,他叼着雪茄指挥的形象深入人心。查克·戴利因为帮助活塞赢得两个总冠军也获赠2号球衣,步行者则因莱昂纳德赢得了529场胜利而退役了529号

球衣……

除教练外,还有球迷获得过球衣退役。萨克拉门托国王和奥兰多魔术都曾为球迷退役了6号球衣,他们认为,球迷是重要的第六人。湖人则为解说员奇克·赫恩进行了球衣退役仪式,作为湖人嘴,他发明了“三双”、“灌篮”以及“三不沾”等现用词汇。此外,湖人还为队医加里·维蒂退役了标有“红十字”的球衣,加里·维蒂是湖人队医、首席训练师,为湖人效力31年,随队拿到8次NBA总冠军,2015-2016赛季结束后宣布退役。

北京晨报记者 亢雪松